



刘捷在省十四届人大四次会议上强调

做深做透教育科技人才一体改革发展文章

本报讯(记者 季颖)1月14日,浙江省十四届人大四次会议在杭州隆重开幕。省长刘捷在会上作政府工作报告,强调要做深做透教育科技人才一体改革发展文章,基本建成教育强省、科技强省、人才强省。

刘捷指出,2025年,省政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入践行“八八战略”,牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,认真落实省委“132”总体工作部署,深入实施“十项重大工程”,各项目标任务圆满完成,“十四五”胜利收官。

2025年,我省强化创新驱动发展,创新浙江建设成效明显。加快高等教育内涵式发展,出台《关于支持浙江大学加快迈向世界一流大学前列的若干措施》,宁波东方理工大学建校招生,浙江工业大学、温州医科大学、浙江农林大学、西湖大学牵头建设全国重点实验室,实现省属高校“零”的突破,杭州职业技术大学、宁

波职业技术大学获批升本,15所高职院校21个专业群入选国家“双高计划”名单。推进高层次人才校企有序流动共享,省市县选派“科技副总”1787名,“产业教授”973名。持续增进民生福祉,全体人民共同富裕取得新进展。大力发展教育事业,城乡中小学布局优化“一县一案”完成编制,城乡义务教育共同体建设全省域推进,新增全国学前教育普及普惠县18个,义务教育优质均衡发展县27个。专门学校建设实现设区市全覆盖。

刘捷强调,推动“十五五”高质量发展,必须聚焦关键领域集中攻坚,精准施策,以重点突破带动整体提升。聚焦加快建设创新浙江,完善教育科技人才贯通体制机制,强化规划衔接、政策协同、资源统筹、评价联动;深化企业主导的产学研用融通创新,构建“概念验证—中试熟化—产业落地”全流程服务体系,加快建设科技型企业孵化器;深入实施“双一流196”、高校基础设施提质等重大工程,加快建设高水平大

学;深入实施“135”人才强省体系建设工程,坚定不移实施各类人才政策,全链条高标准做好人才“引育留用”。聚焦共同富裕先行示范,推动城乡一体融合高质量发展,高质量推动基本公共服务一体化,加快完善适应人口结构变化的公共服务资源配置机制,积极推广小规模学校优化调整等试点经验,完善中小学教职工编制“市管县用”等机制;统筹推进基础教育扩优提质、职业教育内涵式发展、高等教育整体性跃升,培养更多“会创造的人”。

刘捷提出,2026年是“十五五”开局之年,要坚持“稳中求进、提质增效”。谈到教育时,他强调,要优化学前教育资源配置,推进义务教育优质均衡发展,增加普通高中学位供给,实施“县中振兴”行动,健全现代职业教育体系,完善实施中小学春秋假制度,推动普惠托育服务提质扩面。为着力提升创新体系整体效能,我省将深化人才“校(院)企双聘”,促进人才有序流动共享;支持浙江大学“一圈

一网一高地”建设,支持西湖大学、宁波东方理工大学建设世界一流新型研究型大学,支持更多高校创建“双一流”,支持钱塘大学筹建;深化“高校+平台+企业+产业链”结对合作,提升“四题一评”协同攻关效能,部署实施“双尖双领+X”项目400项以上,取得重大科技成果100项以上。

今年,省政府将继续谋划实施好十方面民生实事,其中有4项和教育领域相关。在养老帮困方面,新增老年大学(学校)学位3万个,新开发人工智能、养生保健等老年教育课程100门。在关爱儿童方面,为全省0~6岁儿童免费开展孤独症筛查,为1万名困境、留守儿童进行心理健康评估干预。在教育助学方面,为未成年人家庭提供一对一公益家庭教育指导服务1万户次,开设“幸福家长”亲子关系成长课堂1万期;组建青少年心理关爱应急专家团队100支,举办青少年心理健康辅导专场1000场。在交通出行方面,完成全省1000所学校周边道路高峰交通拥堵治理。

社论

高校是创新策源地、人才汇聚地、创业孵化地,在建设创新浙江中地位重要、责任重大。“十五五”开局之年,浙江做深做透教育科技人才一体改革发展、科技创新和产业创新深度融合“两篇大文章”的战略步伐进一步加快。因此,全省高校必须积极响应、主动革新,以超常规力度打造一批国内一流、世界一流的高水平大学和学科,持续加大服务地方经济高质量发展的力度。

要进一步强化学科优势,构建与产业共振的创新源。“十四五”期间,浙江已有3所高校23个学科入选第二轮国家“双一流”建设名单。随着新一轮科技革命和产业变革加速演进,如何将学科优势转化为驱动经济社会高质量发展的核心力量,对于高校而言是挑战亦是机遇。一方面,高校要聚焦“415X”先进制造业集群和人工智能创新发展高地建设,建立起以需求为牵引的学科动态调整机制,将更多资源倾斜至关键领域。同时,深入推动学科交叉融合改革,创新重构学科集群,更好服务于高水平科技自立自强和拔尖人才自主培养。另一方面,浙江高校要持续走好差异化和特色化发展之路,依托“一校一策”精准支持,聚焦优势领域做深做强,推动更多学科专业“走尖峰”“筑高原”,让自身发展方向更聚焦、特色更鲜明、优势更突出。

要进一步激活人才优势,打造开放共享的人才库。做深做透“两篇大文章”,推动更多科技成果加速向现实生产力转化,必须破除束缚人才活力的体制机制壁垒。近年来,浙江已实施高层次人才“互聘共享”、“科技副总”、“产业教授”等改革举措,促进人才在高校、企业、科研机构之间的共享与流动,使得人才无论身在何处都能发挥最大作用。接下来,高校要大力推进与之配套的评价体系改革,坚决破除“五唯”倾向,建立起以创新价值为导向的考核机制。例如在职称评定、绩效考核中,赋予成果转化效益、解决关键技术难题、服务地方发展等实绩核心权重,从根本上让人才走出“象牙塔”,奔赴“真现场”。

要进一步整合平台优势,形成驱动未来的强引擎。高能级平台是支撑一流高水平大学和学科发展的关键基石。全国重点实验室、省实验室、省技术创新中心等平台不仅是高校深度融入区域发展、破解“卡脖子”技术难题的核心阵地,也是汇聚顶尖创新人才的“引力场”。目前,浙江共有5所高校牵头建设全国重点实验室16个,形成了显著的平台集聚效应。更为关键的是,高校可以充分发挥平台优势,推动人才培养范式变革。将平台的重大产业攻关项目、企业委托的真实研发课题,系统性地转化为课程模块、实训项目与研究课题,实现教学模式“真题真做”,培养出“既懂原理、更懂实战”的高素质人才,从而推动高能级平台从单一的研究载体升级为融关键技术攻坚与产业人才摇篮于一体的复合型创新引擎。

好风凭借力,扬帆正当时。2026年亦是教育强国建设三年行动计划承上启下的关键之年,浙江高校要抓住关键、乘势而上,勇于向最难处攻坚,把发展机遇真正转化为发展胜势,奋力书写教育强国建设的浙江篇章。

宁波发布
高中段体育素养测评标准

本报讯(通讯员 林桦)1月12日,宁波市举行高中段体育素养(暨“一生一技”)测试内容及评分标准发布会。会上宣布,宁波市高中生体育素养测试将以健美操、足球、排球、篮球、羽毛球5个运动项目为核心,每个学生须至少选择其中一项进行系统学习与测评。

此举标志着宁波市高中体育教学重心由传统的“重体能”向“重技能”转变,全力推动“让每个学生掌握一项运动技能”的目标落地。2023年,宁波市教育局已印发“一生一技”行动方案,将篮球、排球、足球、羽毛球、乒乓球、游泳、跳绳、健美操8个项目列为专项技能教学的首选。此次高中段测试方案的发布,是对该方案的进一步聚焦与明确。

宁波市教育局相关负责人表示,选定这5个项目,是基于它们在全市普及度高、便于在校园开展的现实基础。同时,这也实现了与义务教育阶段的衔接——此前宁波已发布义务教育段体育素养要求,以篮球、排球、足球3个运动项目为主要测试内容。“我们希望实现运动技能培养的一体化贯通,避免学生在义务教育段培养了兴趣和基础,到高中却出现断层。”该负责人还指出,各校在保障这5个运动项目教学的基础上,仍可依据自身特色开设其他体育项目。

转向“技能导向”的体育教学,也面临现实挑战,如部分学生基础薄弱、专项师资短缺、场地器材不足等。对此,教育部门要求学校、教师及区域层面加强重视,将其纳入重点工作,并通过添置或自制简易测试器材等方式积极创造条件。



技能大比拼

1月10日,温州市中等职业学校学生职业技能大赛开赛,为中职学生搭建技能切磋平台。大赛围绕技术技能类、职业素养类、地方特色类三大板块,设置智能制造设备技术应用、大数据应用与服务、养老服务等40个赛项,吸引全市43所学校2000余名学生参赛。

(本报通讯员 王远鹏 摄)

答好“两篇文章”时代考题
——论以超常规力度打造一流高水平大学和学科